

Пагиева Ф.О.

Студент юридического института РУДН

Актуальные проблемы регламентации действия уголовного закона во времени и в пространстве. Выдача лиц, совершивших преступление.

Вопросы применения уголовного закона, а именно проблемы действия закона во времени и в пространстве являются частью общеправовой проблемы.

Как известно, уголовный закон – это принятый высшими органами государственной власти нормативно-правовой акт, нормы которого устанавливают основание и принципы уголовной ответственности, определяют, какие опасные для личности, общества или государства деяния признаются преступлениями, и какие виды наказаний и иные меры уголовно-правового характера за них следуют.

Соответственно, очень важно определить территорию и время действия уголовного закона.

Актуальность данной темы так же обусловлено практикой применения уголовного закона, так как, не принимая во внимание все особенности действия уголовного закона во времени и в пространстве, нельзя говорить об уголовном правоприменении.

В ч. 1 ст. 9 УК РФ закреплено общее правило действия уголовного закона во времени, согласно которому “преступность и наказуемость деяний определяются уголовным законом, действовавшим во время совершения этого деяния”⁵⁶⁸.

Закон, который вступил в действие и имеет законную силу, является действующим. Важно помнить и о том, что закон является действующим только в актуальной редакции, что подразумевает под собой все изменения и дополнения.

Если есть критерии, по которым можно определить является ли закон действующим или нет, соответственно есть и определенные случаи, когда уголовный закон теряет свою силу. Таких случаев пять: 1) отмена законодателем; 2) изменение условий и обстоятельств, в связи с которыми он был

⁵⁶⁸ Уголовный кодекс РФ (УК РФ) от 13.06.1996 N 63-ФЗ

принят; 3) замена новым законом; 4) истечение указанных в нем сроков; 5) признание его Конституционным Судом РФ не соответствующим Конституции РФ.

Но если новый закон каким-либо образом усиливает ответственность, то относительно всех преступлений, которые возникли до его издания, будет действовать и применяться старый закон.

В вышеупомянутой статье 9 УК РФ так же говорится и о времени совершения преступления, под которым понимается время совершения общественно опасного действия (бездействия) независимо от времени наступления последствий. Данное положение имеет отношение к пространственному действию УК.

Ч. 2. ст. 9 имеет большое значение, в том плане, что возникает множество вопросов в случае, когда между преступными действиями и их результатом, то есть последующими за преступлением последствиями, проходит достаточно долгое время. Соответственно, возникает необходимость определить, какой закон в этом случае применять: который действовал в момент совершения преступления или новый закон, который усиливает ответственность и т.д.

Что касается преступлений, которые включают несколько действий, то временем совершения преступления считается день совершения последнего действия; длящегося преступления – день задержания преступника или явки с повинной.

Различают понятия «совершение преступления» и «окончание преступления. Первое используется для того, чтобы определить применяемый уголовный закон и связывается непосредственно с совершением деяния. Второе связывается с наличием в действиях лица всех признаков состава преступления. об этом говорится в ст. 29 УК РФ. В преступлениях с различными конструкциями составов эти категории могут как совпадать (преступления с формальным или усеченным составом), так и различаться (преступления с материальным составом).

Исключения из общего правила: ультраактивность и ретроактивность уголовного закона.

Ультраактивность - ситуация переживания старой нормы, которая хоть формально и утратила силу, тем не менее применяется в отношении тех преступных деяний, которые

совершены в период ее действия, если она мягче, чем норма нового закона. Новый закон, который вводит более жесткие меры и ответственность применяется только к тем преступлениям, которые совершены после ее принятия и вступления в силу.

Ретроактивность - обратная сила уголовного закона. В соответствии с ч. 1 ст. 10 УК РФ уголовный закон, устраняющий преступность деяния, смягчающий наказание или иным образом улучшающий положение лица, совершившего преступление, имеет обратную силу, то есть распространяется на лиц, совершивших соответствующие деяния до вступления такого закона в силу, в том числе на лиц, отбывающих наказание или отбывших наказание, но имеющих судимость.

В теории уголовного права немало вопросов возникает о юридической силе так называемого «промежуточного» уголовного закона (вступил в действие после совершения лицом преступления и утратил действие до возбуждения уголовного дела и осуждения виновного). Исходя из решений по определенным делам, было сформулировано доктринальное правило, которое гласит, что промежуточный закон ни в каких случаях не имеет обратной силы, так как он не действовал в момент совершения преступных деяний, возбуждения уголовного дела и осуждения лица, при этом не имеет значение смягчает он наказание или усиливает.

Другая существующая в теории и на практике проблема – сложности при определении времени совершения длящихся, продолжаемых преступлений и преступлений, совершенных в соучастии.

под длящимся преступлением понимается преступное деяние, при совершении которого действие или бездействие сопряжено с последующим длительным невыполнением обязанностей, которые возложены на лицо законом или судебным решением. Данный вид преступления образует оконченный состав конкретного преступления или с момента совершения первого преступного действия, или с акта преступного бездействия. Совершенным и оконченным длящееся преступление следует считать с момента совершения преступного действия (бездействия).

следующий вид преступлений – продолжаемые преступления, то есть преступления, которые включают

несколько действий, объединенных одним умыслом, вследствие чего все эти действия образуют не несколько, а одно преступление.

При совершении преступления в соучастии действия каждого участника (организатора, подстрекателя и пособника) следует квалифицировать по закону, который действовал в период выполнения каждым соучастником своих действий (бездействия). Действие УК в пространстве.

В настоящее время достаточно много преступлений совершается гражданами РФ вне территории РФ, как и преступлений, совершаемых иностранцами, лицами без против граждан РФ, и очень часто за пределами России. Тем не менее, многие вопросы относительно их ответственности недостаточно рассмотрены в уголовном законодательстве.

Уголовный кодекс предусматривает несколько принципов действия уголовного закона в пространстве. Принципы определяют уголовно- правовую политику государства.

Принципы действия уголовного закона в пространстве закрепляются в статьях 11 и 12 УК РФ: территориальный принцип — ст. 11, принципы гражданства, реальный и универсальный — в ст. 12, принцип выдачи преступников — в ст. 13 УК РФ. Согласно территориальному принципу лицо, совершившее преступление на территории РФ, подлежит уголовной ответственности по УК (ч. 1 ст. 11). Сущность принципа состоит в том, что он распространяется на всех независимо от гражданства. Территорию РФ определяет ст. 67 Конституции РФ по которой территория включает территории ее субъектов, внутренние воды и территориальное море, воздушное пространство над ними.

В уголовном законе закреплён принцип дипломатического иммунитета. Вопрос об уголовной ответственности всех лиц, которые пользуются иммунитетом, решается в соответствии с нормами международного права.

следующий принцип - принцип гражданства (ч. 1 ст. 12 УК РФ). Он распространяется на граждан РФ и постоянно проживающих на территории РФ лиц без гражданства, действует только при наличии определенных условий:

а) преступление совершено на территории иностранного государства;

б) общественно опасное деяние признается преступлением по УК и при этом необязательно, чтобы деяние являлось преступным по уголовному закону места совершения преступления;

в) в отношении этих лиц по данному преступлению не имеется решения суда иностранного государства.

Реальный принцип состоит в экстра TERRИТОРИАЛЬНОМ действии уголовного закона. Он защищает интересы государства и граждан от преступных действий, совершаемых негражданами. То есть, в данном принципе наиболее важно то, на чьи интересы направлено действие.

Универсальный принцип же заключается в применении национального уголовного закона к иностранцам. Применяется, если фактическое совершение такими лицами за пределами территории России преступления, которое Россия может преследовать в соответствии с международными договорами, участницей которых она является, применяя национальное уголовное законодательство.

Выдача лиц, совершивших преступление.

Выдача преступников - правовой институт, который обеспечивает неотвратимость наказания вне зависимости от места совершения преступления и гражданства лица, его совершившего, то есть государство, на территории которого находится лицо, передает преступника другому государству, где было совершено преступление или гражданина которого он является для судебного разбирательства. Посредством данного института государства помогают друг другу в розыске, привлечении к ответственности и т.д.

Институт выдачи регулируется нормами международного и национального права.

На международном уровне регламентация экстрадиции осуществляется на основании многосторонних и двусторонних соглашений РФ. (Например Европейская конвенция о выдаче 1957 года).

существуют определенные условия выдачи преступника.

Условиями выдачи являются двойная криминальность,

конкретность (специализация) выдачи и экстрадиционный характер преступления.

Принцип двойной криминальности - выдача осуществляется только в отношении тех преступлений, которые наказуемы в соответствии с законодательством запрашивающей и запрашиваемой стороны.

Правила конкретности: лицо, выданное иностранным государством, не может быть задержано, привлечено в качестве обвиняемого, осуждено без согласия выдавшего его государства, а также передано третьему государству за преступление, не указанное в запросе о выдаче.

Экстрадиционный характер преступления: выдача возможна по неопределенному кругу преступлений общеуголовного характера с высокой степенью наказуемости.

Наряду с условиями выдачи существуют и основания отказа в выдаче. Основания подразделяются на императивные и факультативные. При наличии императивного основания запрашиваемое государство обязано отказать в выдаче. При наличии факультативного основания государство может отказать в выдаче, выдать с оговоркой, выдать лицо без оговорки. В ч. 1 ст. 13 УК РФ закреплено, что граждане РФ, совершившие преступление на территории иностранного государства, не подлежат выдаче этому государству.

Иностранные граждане и лица без гражданства, совершившие преступление вне пределов РФ и находящиеся на ее территории, могут быть выданы иностранному государству для привлечения к уголовной ответственности или отбывания наказания в соответствии с международным договором Российской Федерации.

Выдача преступника относится к компетенции Генеральной прокуратуры РФ.

Процедура осуществления выдачи в РФ регулируется нормами главы 54 УПК РФ. Решение о выдаче иностранного гражданина принимается Генеральным прокурором Российской Федерации или его заместителем. Решение о выдаче может быть обжаловано лицом, в отношении которого было принято решение о выдаче, в судебном порядке.

Действующий УПК РФ различает категории выдачи для осуществления уголовного преследования (глава 54) и передачи для отбывания наказания (глава 55 УПК РФ).

Различия между выдачей и передачей состоят в следующем:

1) при передаче основанием для применения уголовного наказания является приговор суда иностранного государства, при выдаче - приговор суда запрашивающего государства;

2) при передаче невозможно освобождения лица от наказания в порядке помилования, при выдаче - это вполне допустимо,

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что в теории уголовного права и на практике возникает немало вопросов относительно действия уголовного закона во времени и в пространстве. Особое внимание уделяется экстрадиции, которая регулируется как нормами международного права, так и национального.